

2025年4月14日 星期一

乙巳年三月十七 第22124期 今日八版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

习近平在越南媒体发表署名文章 志同道合携手前行 继往开来续写新篇

新华社河内4月14日电 4月14日在赴河内对越南进行国事访问之际，中共中央总书记、国家主席习近平在越南《人民日报》发表题为《志同道合携手前行 继往开来续写新篇》的署名文章。文章全文如下：

志同道合携手前行
继往开来续写新篇

中共中央总书记、中华人民共和国主席 习近平

暮春时节，生机盎然。在中越建交75周年之际，应越共中央总书记苏林同志和越南国家主席梁强同志邀请，我即将对越南进行国事访问。这是我担任中共中央总书记、中华人民共和国主席以来第四次踏上这片美丽的土地，我期待同越南领导人畅叙友谊、共商合作，擘画新时代中越命运共同体建设新蓝图。

中国和越南是社会主义友好邻邦，拥有共同理想信念和广泛战略利益。在探索符合各自国情的社会主义道路和推进各自现代化进程中，两党两国人民早年结下的深厚友谊不断升华。构建具有战略意义的中越命运共同体符合两国共同利益，有利于地区乃至世界和平稳定和发展繁荣，是历史的选择、人民的选择。

中越命运共同体传承于鲜明的红色基因。两国革命先驱携手探寻救亡图存道路，为世界取得反抗殖民主义、帝国主义斗争的胜利作出了重要贡献。中国广州的越南青年革命同志会、广西靖西“越盟”办事处等革命旧址是中越革命友谊的历史见证。中国人民抗日战争时期，胡志明主席先后在延安、桂林、重庆、昆明等地参与和支持中国抗战。中国派出军事顾问团和政治顾问团支持越南人民抗法斗争，中国

党、政府和人民全力支援越南抗美救国正义事业。“越中情谊深、同志加兄弟”，成为永不磨灭的红色记忆。

中越命运共同体发轫于深厚的政治互信。近年来，我同阮富仲总书记、苏林总书记等越南领导人多轮互访，为中越命运共同体建设定向把舵。两党两国高层密切互动，中越双边合作指导委员会、两党理论研讨会、边境国防友好交流、两国公安部合作打击犯罪会议等机制有效运转，两国立法机构联委会等高级别机制建立，两国外交、国防、公安“3+3”战略对话成功举行。在许多国际和地区问题上，中越两国立场相近、协作密切。

中越命运共同体植根于丰厚的合作沃土。在世界经济复苏乏力背景下，中越产业链供应链合作更趋紧密。中国连续20多年是越南第一大贸易伙伴，2024年中越双边贸易额突破2600亿美元。

习近平同印度尼西亚总统普拉博沃就中印尼建交75周年互致贺电

新华社北京4月13日电 4月13日，国家主席习近平同印度尼西亚总统普拉博沃互致贺电，庆祝中印尼建交75周年。

习近平指出，中国和印尼是隔海相望的好邻居、命运与共的好伙伴。建交75年来，双方风雨同舟、精诚协作，两国关系长足发展，中印尼友好深入人心。去年，我同总统先生两次会晤，一致同意坚定支持彼此国家发展愿景，携手走好各自现代化道路，构建具有地区和全球

影响力的中印尼命运共同体，引领双边关系再上新台阶。

习近平强调，中印尼同为发展中大国和“全球南方”重要力量，双方合作具有战略意义和全球影响。我高度重视中印尼关系发展，愿同总统先生一道努力，以庆祝两国建交75周年为契机，进一步深化两国全面战略合作，加强多边战略协调，不断丰富中印尼命运共同体的时代内涵，打造发展中大国精诚团结的典范、共同发展的样板、南南合作的先锋，共同促进人类进步事业。

普拉博沃在贺电中表示，值此中印尼建交75周年之际，我谨代表印尼政府和印尼人民，向习近平主席和中国人民致以诚挚祝贺。印尼同中国的友谊源远流长，两国伙伴关系强劲富有活力。双方政治、经济、人文、海上、安全“五大支柱”合作持续快速推进。我衷心希望继续深化两国合作，拉紧两国人民友好纽带，为世界和平稳定作出积极贡献。

新华社记者 乔继红 胡佳丽 李勍

4月的越南首都河内，春意正浓。走进象征两国友好的越中友谊宫，一株新栽种的树正蓬勃生长，树前石碑上写着“越中人文交流树”，越共中央总书记苏林种植于2025年3月20日。

2017年11月，中共中央总书记、国家主席习近平访问越南，抵达河内当天就出席了越中友谊宫落成移交仪式暨河内中国文化中心揭牌仪式。

“中越关系的根基在人民、血脉在人民。”2023年12月访问越南前夕，习近平主席在越南媒体发表的署名文章中这样写道。

在习近平主席的关心和推动下，中越两国的人文交流日益密切，不断为两国友好注入蓬勃动力。

一场难忘的会见

2023年12月13日，位于河内的国家会议中心，在鲜花、笑脸、掌声、欢呼声中，习近平总书记和夫人彭丽媛同时任越共中央总书记阮富仲夫妇共同会见中越两国青年和友好人士代表。

“那是一次难忘的会见。我印象最深的是，习近平总书记强调‘中越友好的根基在人民’。”越南著名将领洪水的外孙女、越通社《越南画报》副总编何氏祥回忆说，“建交75年来，越中友好合作关系获得良好发展，充分印证这一深刻论断。”

“越中情谊深，同志加兄弟”，习近平主席多次引用越南老一辈领导人胡志明的诗句，阐释中越传统友谊的弥足珍贵。

“习近平总书记强调‘不忘初心’，这深深激励着我。”另一位亲历者、越中友协副主席阮荣光说。阮荣光研究中国问题和越中关系近50年，参与翻译和编校了10余部关于中国的书籍，包括《习近平谈治国理政》第一卷越南文版。他说，他愿继续做好“越中友好故事的讲述者”。

“从‘两国将军’洪水到中国传统经典名著在越南家喻户晓，习近平总书记在现场娓娓道来一个个越中友好故事，让我特别感动。”越南国家歌舞剧院常任指挥童光荣也参加了2023年12月的会见活动。

“我还记得，习近平总书记2017年访问越南期间观看演出后，同参加演出的我们一一握手，亲切地同我们这些常去中国演出的人交流，还鼓励我要继续‘加油’，让我倍感温暖。”童光荣对记者说。童光荣和中国作曲家莫双双是一对“跨国伉俪”，两人联手创立了新活力民族乐团，以越南传统竹乐融合中国音乐元素。他说，将把“这份温暖”注入未来的越中人文交流。

习近平总书记在讲话中提到，在越南抗美援朝斗争中，广西桂林南溪山医院救助了5000多名受伤的越南战士。“我听到这里，热泪盈眶，自豪感、使命感油然而生。”南溪山医院医生邓恋当时作为中国青年代表在现场聆听讲话。（下转第3版）

习近平主席引领推动中越传统友谊恒久常新



首季金融统计数据出炉

金融“活水”稳固支持实体经济

本报北京4月13日电（记者刘小燕）社会融资规模增量累计15.18万亿元，比上年同期多2.37万亿元；人民币贷款增加9.78万亿元；3月末，广义货币（M2）余额326.06万亿元，同比增长7%……今天，人民银行发布首季金融统计数据，当季金融总量保持合理增长。

今年以来，随着宏观政策持续发力，我国金融“活水”对实体经济保持稳固支

持，带动信贷加快增长，社会融资规模增速有所上行。数据显示，3月份，人民币各项贷款增加3.64万亿元，同比多增5470亿元；社融规模增量为5.89万亿元，同比多增1.06万亿元。

具体来看，金融体系加大货币信贷投放力度，激活企业资金需求，带来消费市场新亮点。

数据显示，一季度企（事）业单位贷款

增加8.66万亿元，其中，短期贷款增加3.51万亿元，中长期贷款增加5.58万亿元。

信贷结构也不断优化，普惠小微、制造业中长期贷款增速仍保持在10%左右，科技型中小企业贷款增速超过20%，一些资金需求旺盛的领域活力凸显。

数据显示，3月末，普惠小微贷款余额为34.81万亿元，同比增长12.2%；制造业中长期贷款余额为14.8万亿元，同比增长9.3%，均高于同期各项贷款增速。

在消费领域，金融系统积极助力提振消费，消费贷款增势向好。截至2月末，工商银行累计投放个人消费贷款超1.7万亿元；农业银行个人消费贷款余额较年初增长169亿元。

今年以来，已出台的金融政策措施在房地产领域持续落地见效，房地产市场交易和社会信心出现积极变化，部分城市回暖态势比较明显。一季度，住户贷款增加1.04万亿元，其中，短期贷款增加1603亿元，中长期贷款增加8832亿元。

下阶段，金融政策持续发力，扩大内需、稳定预期、激发活力，推动经济持续回升向好。

全国工会经审工作会议召开

本报讯（记者郝赫）全国工会经审工作会议4月11日在京召开，深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述、关于审计工作的重要论述和重要指示批示精神，总结工作，分析形势，交流经验，部署任务。全国总工会有关领导同志出席会议并讲话，对做好新时期工会经审工作，以有力有效的监督服务保障工会工作高质量发展提出要求。

会议指出，中国工会十八大以来，全国总和各级工会经审组织以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实中国工会十八大确定的目标任务和全局“559”工作部署，谋划制定工会经审工作五年规划并抓好落实，着力构建“六个三”的工会经审监督工作体系，依法全面履行审查审计监督职责，各方面工作取得新成效。

会议强调，要认真贯彻全总党组工作部署，抓好工会经审工作五年规划实施，围绕“如臂使指”，坚持和加强党对工会经审工作的全面领导；围绕“如影随形”，努力推进工会经审监督全覆盖；围绕“如雷贯耳”，发挥工会经审监督“利剑”作用；突出经审干部建设，推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育与业务工作深度融合，全力推动工会经审工作迈上新台阶，以优异成绩迎接和庆祝中华全国总工会成立100周年。

会上作中国工会十八大以来全国工会经审工作报告。10家单位交流发言。

各省（区、市）总工会和新疆生产建设兵团总工会、各全国产业工会、中央和国家机关工会联合会经审会（办），全总各部门和直属单位主要负责同志等参加会议。



上万人唱响翁你河

4月13日，贵州台江2025年苗族姊妹节歌对唱活动在台江县翁你河畔举行。来自台江县的万余名苗族群众，身着节日盛装齐聚翁你河畔，以传统对唱的方式，向游客展现苗族飞歌、情歌，欢庆姊妹节。

新华社记者 杨文斌 摄

一堂“行走的思政课”持续三十载

本报记者 马学礼 李静楠

4月3日凌晨2时30分，宁夏固原市第二中学的高一学生小台已经起床，迅速洗漱并吃完早餐，在4时左右准时到达学校。这期间，还有许多学生在教学楼前有序排成整齐的队伍。一堂已经持续了30年的“行走的思政课”，即将开启。

凌晨5时，校内的灯光、校门前街道两旁的路灯及车灯驱散了夜的黑暗。伴随着振奋人心的音乐和激昂的鼓声，来

自固原二中、弘文中学、银川一中、银川二中等学校的2190名学生，一同踏上了长达108里的征途。他们的身后还有许多自发前来的社会各界人士。

“这是孩子第一次参加活动，原以为需要我叫醒他，没想到他更早醒来。”在行进的路上，小台的母亲袁女士对记者说，“虽然路程有些艰难，但我相信孩子们都能坚持到底。”

将学习的路走成传承的灯

前行的目的地是位于固原市彭阳县

的任山河烈士陵园，那里长眠着396名烈士。

1993年，《夏令营中的较量》一文引发广泛关注。时任固原二中校长的韩宏看到后，决心用实际行动来证明中国学生具备吃苦耐劳、勇于拼搏的精神，并且非常团结。他希望学生们能亲身体验红军长征精神，磨炼自身意志。综合学校实际情况和当地红色资源，最终选择了沙路上路多、道路崎岖蜿蜒的任山河这条路。

1995年清明节前夕，在韩宏的带领下

下，固原二中初一年级的300余名学生首次踏上这条山路。2000年，学校初中部剥离成立弘文中学。此后，两所学校将这一活动坚持了30年，使之成为一堂具有深远意义的课程，塑造了学校独特的精神文化。

对固原二中教师张红梅来说，这堂“行走的思政课”在她学习、工作、养育孩子的每个重要阶段都留下了深刻的记忆。她从初一走到高一，再走到成为教师、成为母亲。

（下转第3版）